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 30محاضرات في مادة الاحصاء 

 مدخل إلى المتغيرات العشوائية والتوزيعات الاحتمالية: تمهيد

تتميز أغمب الظواىر الاقتصادية والاجتماعية التي يتعامؿ معيا الإنساف في حياتو اليومية بطابع 
مف المعالـ  عشوائي، إلا أنو وعف طريؽ التجربة وجمع البيانات حوليا يمكف ضبط ىذه الظواىر بمجموعة

وحصر مجاؿ تغيراتيا، ومف ثـ بناء نماذج احتمالية لسموكياتيا، أو ما يعرؼ بالقوانيف الاحتمالية، ىذا لا يعني 
نما بصفة نسبية ) ( وبذلؾ %09،  %09أف سموؾ أو اتجاه تغير ظاىرة ما أصبح مضبوط ومعروؼ بدقة، وا 

 ائي.أمكف التعايش مع ىذه الظواىر بالرغـ مف طابعيا العشو 

ونميز بيف الظواىر العشوائية ذات الطابع الكمي المتقطع )متغير عشوائي منفصؿ( مثؿ: عدد حوادث المرور، 
عدد الأطفاؿ في الأسرة...(، أو ظوىر عشوائية ذات الطابع الكمي المتصؿ )المتغير العشوائي المستمر( مثؿ: 

 انيف الاحتمالية:أوزاف الرضع عند الولادة... وعميو ىنالؾ مجموعتاف مف القو 

 قوانيف احتمالية لمتغير عشوائي منفصؿ. -
 قوانيف احتمالية لمتغير عشوائي متصؿ. -

لكف قبؿ التطرؽ إلى مختمؼ القوانيف الاحتمالية، دعنا نتطرؽ إلى الخطوات المنيجية التي تمكننا مف معرفة  
 ( ما. نظريا القانوف الاحتمالي الموافؽ أو الذي يخضع لو متغير عشوائي)ظاىرة

 تتمثؿ ىذه الخطوات في:

 تحديد وتعريؼ المتغير العشوائي الذي نحف بصدد دراستو. -1

جمع البيانات حوؿ ىذا المتغير إما عف طريؽ المسح الكمي )جمع البيانات مف كؿ أفراد المجتمع  -2
 …… ,x, x2, x3الإحصائي( أو عف طريؽ عينة مف الوحدات الإحصائية فنحصؿ عمى سمسمة مف البيانات )

xn.) 

إخضاع البيانات إلى التمثيؿ الإحصائي الوصفي وبناء التوزيع التكراري أو تحويؿ البيانات إلى توزيع  -3
)حساب  Mo، والمنواؿ  Me، والوسيط Xتكراري وحساب النسب والتمثيؿ البياني وحساب المتوسط الحسابي 

 .(x)نحراؼ المعياري مقاييس النزعة المركزية( وكذلؾ دراسة التشتت أي حساب الا
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مقارنة نتائج الدراسة الإحصائية التطبيقية مع خواص أحد القوانيف الاحتمالية النظرية وبذلؾ نخرج بفرضية  -4
 أولية حوؿ مدى مطابقة ىذه النتائج التجريبية لمقانوف النظري.

تقدير الذاتي(، وعميو لا بد مف بالرغـ مف أف ىذه المنيجية عممية إلا أنو يغمب عميا الطابع الذاتي )تخضع لم -
أداة عممية أكثر موضوعية لتأكيد أو نفي فرضية تطابؽ الخصائص، تتمثؿ ىذه الأداة في اختبار الفرضيات التي 

 نتطرؽ في فصؿ لاحؽ.

 طبيعة المتغيرات: (1

مف فرد : المتغير ىو خاصية أو ميزة أو خصائص يشترؾ فييا أفراد المجتمع الإحصائي ولكنيا تختمؼ المتغير
 إلى آخر.

ىي متغيرات وتتميز ىذه المتغيرات بأنيا قابمة لمقياس  فالعمر، الذكاء، طوؿ القامة، الجنس، السف،.....الخ.
 الكمي وبإمكانية تحديد قيمة ليا. 

 ويعبر عنو بقيـ مختمفة.المتغيرات مفيوـ لو معنى تجريبي ويمكف القوؿ بأف 

ختمفة أوصافيا تختمؼ قيمتيا باختلاؼ الحالات ومف أمثمتيا درجة والمتغيرات عبارة عف ظاىرة أو ظواىر م
 الحرارة في مناطؽ مختمفة أو في فترات مختمفة لمكاف واحد, كمية الإنتاج الزراعي أو الصناعي......

 ويأخذ المتغير فييا تتغير مف طرؼ الآخر، والمتغير ىو الوحدة الأساسية لمتحميؿ الإحصائي.

ناؾ عدة تقسيمات لأنواع المتغيرات فإذا أخذنا المتغيرات التي تقاس كميا تنقسـ مف حيث : ىأنواع المتغيرات
 قيمتيا العددية إلى نوعيف ىما:

يكوف المتغير متصلا عندما يأخذ أي قيمة مندرجة عمى المقياس المستخدـ مثلا: : المتغير المتصؿ ( أ
لحرارة( يأخذ أي قيمة بيف رقميف كمقياس درجات الحرارة باستخداـ الترمومتر فالمتغير )درجة ا

 ....الخ. 6663_ 6663ويأخذ ° 67و°66صحيحيف)

عندما يأخذ المتغير قيما محددة يطمؽ عمييا متغير متقطعا وبمعنى آخر المتغير  :المتغير المنفصؿ ( ب
المتقطع )المنفصؿ( ىو الذي يحتوي حداه عمى عدد محدود مف القيـ أو يحتوي عدد لانيائي مف القيـ 

منيا قيمة محددة يمكف عدىا أو ترتيبيا في نياية الأخرى. فعدد الأولاد أو الأفراد في الأسرة لابد  ولكف
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,...., عدد الطلاب  في  القسـ، عدد السيارات في الشارع ...الخ. كميا 36266أف يكوف صحيحا 
 متغيرات متقطعة.

 ت الكمية وىي التي يمكف أف نصنفيا بالنسبة لمنوعيف السابقيف يمكف إدراجيا تحت فرع أو نوع المتغيرا
 عدديا فإنيا أكبر أو أقؿ مف قيمة معينة فمثلا: العمر، عدد سنوات التعميـ، فيي يعبر عنيا بالكمية.

  الكيفية(: أي ما النوعية  وىي المتغيرات ،منوع الثاني فيو ما يرتبط أو ما يعبر عنو بالنوعلبالنسبة(
والمصطمحات ىي كاختبارات )خيارات( التي تصؼ  Les modalitésيعرؼ بمصطمحات معينة 

الأشياء بصفاتيا مثلا: متغير الجنس )ذكر، انثى( أو الحالة العممية لمفرد )مزارع، تاجر، نجار، عامؿ، 
 بطاؿ(.

 يمكف تقسيـ ىذا النوع مف المتغيرات إلى قسميف:و 
فيي فقط أسماء أو كممات (: وىي متغيرات مرتبطة بأسماء (Nominaleالاسمية  النوعيةالمتغيرات  ( أ

 الموف المفضؿ ) أحمر، أزرؽ(.، ذكر تميز الخاصية المدروسة فمثلا: الجنس فيو إمكانيتيف فقط أنثى،

(: ىي المتغيرات التي تحتوي عمى ترتيب معيف فمثلا: درجة Ordinale) الترتيبية النوعيةالمتغيرات   ( ب
 تماما، راضي، غير راضي تماما(.الإشباع في خدمة معينة فيناؾ عدة إجابات مثلا) راض 

 المخطط التالي يمخص لنا أنواع المتغيرات: 
 أنواع المتغيرات

 نوعية              كمية                      

 ترتيبية                     اسمية منفصمة              متصمة               

 يم الجودةي. تق    .المغات المكتبية                .السن                          . درجة الحرار   
 . تصنيف المبيعات    .عدد الافراد.                     .المهن                       . الطول      

 . الجنس   . عدد العمال                                     . الوزن
 

 :العينة العشوائية

ممثمة لممجتمع نستخدـ العينة العشوائية ونقوؿ عف العينة عشوائية إذا كاف لكؿ  مف أجؿ أف تكوف العينة 
 .مفرد في المجتمع نفس الاحتماؿ لأف تكوف في العينة، وتسمى ىذه العينة بالعينة العشوائية البسيطة



أ. بن محاد سمير                                                          30محاضرات في مادة الإحصاء   
 

4 
 

 :المتغير العشوائي

معرفة عمى فراغ العينة، معينة، فإننا نحصؿ عمى دالة  بافتراض أف لكؿ مفردة مف العينة قيمة )عدد( 
، Random Functionأو بالتحديد دالة المتغير ، Random Variableوتسمى ىذه الدالة بالمتغير العشوائي 

 وفي العموـ يمثؿ المتغير العشوائي ظاىرة طبيعية أو ىندسية أو أي نوع آخر.

ؽ كؿ قيمة ويمكف اعتبار المتغير ىو قيمة متغيرة يمحؽ بقيميا احتمالات تحقأو يعرؼ المتغير العشوائي بػ: 
 العشوائي كمتغير ممثؿ لمجمع قيـ متغيرات معينة عمى مجاؿ محدد أو في مجتمع معيف.

 Countablyغيمر محدود يمكف عده أو عددا  Finite Numberوياخذ المتغير العشوائي عددا محدودا  -

infinite Number  منفصلامف القيـ، ويسمى في ىذه الحالة متغيرا عشوائيا Discrete Random 

Variable يا مف القيـ لا يمكف عده، يسمى متغيرا عشوائيا لا نيائ عددا، وحيف يأخذ المتغير العشوائي
 .Nondiscrete Random Variableأو غير منفصؿ   متصلا

  :Parameter المعممة

جتمع الإحصائي، ىي خاصية معينة تصؼ لنا مجتمعا قيد الدراسة ويصطمح عمى ىذا المجتمع بالم 
2ومف أمثمة المعممات،

σ، µ . 

 ىو الوسط الحسابي لممجتمع ويحسب بالعلاقة :  µحيث 
N

xi

x


   

2و 
σ المجتمع ويحسب بالعلاقة ىو تبايف  :

 

N

x xi

2

2  



 

 :Statisticءة الإحصا

ومف أمثمة الإحصائية    الواحد ىي خاصية تصؼ لنا العينة التي تمثؿ جزء مف المجتمع الإحصائي 
     2sوالتبايف       xالمتوسط  

وتحسب بالعلاقة: ىي الوسط الحسابي لمعينة   x  حيث
n

x
x

i
 
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  لية:التاالعلاقة بىو تبايف العينة ويعطى  2sو  
 

1

2

2







n

xx
s

i

 

 :التوزيع الاحتمالي

، ويكوف مجموع التوزيع الاحتماليتسمى مجموعة كؿ القيـ الممكنة لممتغير العشوائي واحتمالاتيا المناظرة: 
 (.3الاحتمالات مساويا لمواحد )

 لي المستمر.زيع الاحتماو ونميز تبعا لنوع المتغير العشوائي بيف التوزيع الاحتمالي المنفصؿ والت

 :التوزيع الاحتمالي المنفصل (2

القيـ مرتبة طبقا لترتيب معيف، وتأخذ  x1,x2, …xnيأخذ القيـ  x المنفصؿ نفترض المتغير العشوائي
 بالاحتمالات التالية:

P(X=xk)=f(xk)    k=1,2,3,…….n……………..(1) 

 في الصورة ومف الافضؿ وضع دالة الاحتماؿ والتي نشير إلييا بالتوزيع الاحتمالي،

P(X=x)= f(x) ……………….(2) 

 .x, f(x)=0، حيث  xوتكوف المعادلة السابقة مساوية لمصفر لأي فئة أخرى  x=xkلكؿ 

 دالة احتماؿ إذا كاف: f(x)وبصفة عامة تكوف 

1-  ( )    

2- ∑  ( )    
    

 الممكنة xويؤخذ ىذا المجموع عمى كؿ قيـ 

تمثؿ عدد الصور الممكف الحصوؿ عمييا، فإنو لكؿ نقطة في  xت مرتيف، وكانعند رمي قطعة نقدية  مثال:
 كالتالي: xفراغ العينة يرتفؽ رقـ لػ

TT TH HT HH ة العينةنقط 
0 1 1 2 x 

 وبافتراض أف قطعة النقد متوازنة فإف: xالآف يمكننا إيجاد دالة الاحتماؿ التي تبع المتغير العشوائي 
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P(HH)=1/4   P(HT)=1/4    P(TH)=1/4     P(TT)=1/4        

 P(x=0)=P(TT)=1/4                                                          وبالتالي: 

P(x=1)=P(HT)+P(TH)=1/4+1/4=1/2      

P(x=2)=P(HH)=1/4                                 

 وبالتالي فإف دالة الاحتماؿ يمكف الحصوؿ عمييا كالتالي:

2 3 0   
1/4 1/2 1/4  ( ) 

 

 دوال التوزيع لممتغيرات العشوائية - أ

 كالتالي: xلممتغير العشوائي تعرؼ دالة التوزيع التراكمية، أو اختصارا دالة التوزيع 

 ( )   (   )       

 اي رقـ حقيقي أي:  xحينما تأخذ 

(       ) 

 .xذ اي قيمة أقؿ مف أو تساوي أي أف دالة التوزيع تحدد احتماؿ أف المتغير العشوائي يأخ

 ولدالة التوزيع الخصائص التالية:

( ) إذاكانت (   )دالة غير تناقصية أي  F(x)تكوف  .3   ( )  

2.         ( )                   ( )            
(   )        تكوف مستمرة مف اليميف، بمعنى أف  ( )  .6  .xقيـ  كؿل  ( )  

 دوال التوزيع لممتغيرات العشوائية المنفصمة -

في المدى  xيمكف الحصوؿ عمييا مف دالة الاحتماؿ لكؿ  xدالة التوزيع لممتغير العشوائي المنفصؿ 
 كما يمي:        
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 ( )

{
 
 

 
 
                                               
 (  )                                            
 (  )   (  )                            

 
 

 (  )    (  )                       

………(4) 

إذا قمنا بعمؿ  مف الواضح أف دالة الاحتماؿ لممتغير العشوائي المنفصؿ يمكف الحصوؿ عمييا مف دالة التوزيع
( ) الي:   الت   ( )            ( )    ( )       

 القيم المتوقعة )التوقع( -

 يعرؼ كالتالي:  x1,x2, …xnالذي ياخذ القيـ  xالمنفصؿ التوقع لممتغير العشوائي 

 ( )     (    )       (    )  ∑   (    )  ( ) 

(    )   أو إذا كاف    (  ) 

 ( )     (  )       (  )  ∑    (  )
 
    ∑   ( )    ( ) 

 فإف:، ونلاحظ أنو إذا كانت جميع الاحتمالات متساوية xحيث أف الجمع الأخير يؤخذ عمى جميع قيـ 

…..(8)  ( )  
           

 
 x1,x2, …xnلمقيـ والتي ىي ببساطة الوسط الحسابي  

 التباين والانحراف المعياري -

حصاء وكما رأينا سابقا في الإ µغالبا ما يكوف توقع المتغير العشوائي المنفصؿ ىو وسطو ونرمز لو بالرمز 
المنفصؿ الذي  xلمتغير العشوائي االوصفي، توجد كمية ىامة في الاحتماؿ والإحصاء ىي التبايف، فإذا كاف 

 فإف علاقة التبايف ىي: f(x)بدالة الاحتماؿ   x1,x2, …xnالقيـ  يأخذ

  
   [(   ) ]  ∑(    )

 
 (  )  ∑(   

 

 

   

)  ( )  ( ) 

 وفي حالة خاصة عندما تكوف كؿ الاحتمالات متساوية فإف:

   
(    )

  (    )
    (    )

 

 
       (  ) 
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 x1,x2, …xnمف القيـ  nوىو التبايف لمجموعة مف 

ويمكف إيجاد الانحراؼ المعياري بإيجاد الجذر التربيعي لمتبايف:    
 

n

xi

x

2

 



 

يأخذ الوحدة  X، فإف تبايف cmليا اتجاىات معينة أو وحدات قياس مثؿ السنتيمتر  Xلاحظ انو إذا كانت ن
cm

,وليذا السبب يستعمؿ غالبا cmوىي  Xالمتغير العشوائي وحدة نفس ، بينما يأخذ الانحراؼ المعياري 2
 الانحراؼ المعياري.

 التوزيعات الاحتمالية المتقطعةالمحور الأول: أهم 

 :Loi de Bernoulliرنولي قانون بأولا: 

)1,(نرمز لو بالرمز  pBX  

لا يقبؿ إلا قيمتيف فقط أي:  Xمنفصؿ يتبع أو يستجيب لقانوف "بارنولي" إذا كاف  Xمتغير عشوائي  نقوؿ أف
 1,0X عمى التوالي بالاحتماليف:  فوالمرفقتاq بالنسبة لػX=0 ،p  بالنسبةX=1 بحيث ،q + p = 1. 

qXPأي:   pXPو  )0(  )0( 

 بارنولي ىو أبسط القوانيف الاحتمالية ونصادفو كثيرا في الواقع وىو يعبر عمى كؿ التجارب العشوائية  فقانوف
التي يتـ فييا سحب وحدة واحدة فقط ضمف عدد معيف مف الوحدات الإحصائية وبطريقة عشوائية ويكوف 

لوحدة المسحوبة نقوؿ أف موضوع الدراسة خاصة معينة عمى ىذه الوحدة. فإذا توفرت الصفة أو الخاصة في ا
X=1 ف لـ تتوفر فييا الخاصية يكوف  .X = 0، وا 

 1 9 x 

1 p q P(X=x) 

عدد  Xنسحب عشوائيا طالبا واحد ضمف مجموعة مف الطمبة ولتكف الخاصية التالية )الجنس(، وليكف  :مثال
 الطمبة الذكور.

 .X= 0إف ، أما إذا الطالب المسحوب أنثى فX=1أذا كاف الطالب ذكرا فإف 

رنولي يعبر عف دراسة إحصائية بواسطة عينة حجميا ىو )فرد التجريبية يمكف لقوؿ أف قانوف ب مف الناحية -
 رنولي.في رمز قانوف ب 1يعبر عنو الرقـ واحد أو وحدة واحدة فقط( وىذا ما 
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ية الأخرى، أما مف الناحية وبذلؾ فميذا القانوف أىمية نظرية كبيرة جدا، لأنو أساس بناء كؿ القوانيف الاحتمال
التطبيقية فميس لو أىمية لأف حجـ العينة وحدة واحدة لا تكوف أبدا ممثمة تمثيلا جيدا لباقي أفراد المجتمع 

 الإحصائي.

 X: ـ ع عدد الصور المتحصؿ عييا. ما ىو القانوف الاحتمالي لػXنرمي قطعة نقد مرة واحدة، ليكف  :10مثال
 أعرضو في جدوؿ.

 X =0ت النتيجة كتابة فإف إذا كان

  X=1أما إذا كانت النتيجة صورة فإف

ومنو  1,0X 

2/1)0( XP  0(2/1و( XP 

(فنقوؿ إذا أف: 
2

1
,1(BX  

 1 9 x 

1 2/1 2/1 P(X=x) 

 %45السنة الثانية عموـ اقتصادية كانت  تشير إحصائيات السنة الماضية أف نسبة النجاح لطمبة :10مثال 
(: عدد الطمبة Xلمتأكد مف ذلؾ نختار عشوائيا طالبا مف بيف طمبة السنة الثانية لمعاـ الماضي. وليكف )

 الناجحيف.

 ما ىو القانوف الاحتمالي ليذا المتغير ؟. -

 مجاؿ التعريؼ:

X=1             ،ناجحX= 0   .راسب 

, P(X=1) =0,45 . P(X=0) =0,55  1,0X  

X  B(1. 0,45). 

 : عدد الطمبة الراسبيف عمى التجربة السابقة.Yحدد التوزيع الاحتمالي لػ -
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P(X=1) =0,55. P(X=0) =0,45 

Y  B(1. 0,55) 

 :رنوليالتمثيل البياني لقانون ب

 

 

 

 

 

 :رنوليمعالم قانون ب

 الأمل )التوقع( الرياضي: 
E(x) =  pi xi = (q . 0) + (p .1) = p 

 E(x) = pأي: 

  التباينV(x)  والانحراف المعياري(x): 
V(x) =  pi ( xi – E(x))2 

         = q (0 –p)2 + p (1 –q)2    

             = qp2 + pq2   =  pq(p+q) 

V(x) =   pq 

 Loi Binomialذو الحدين توزيع : ثانيا

أو سحب ئية مثؿ رمي قطعة نقد أو زىرة نرد عمى الطاولة عمى التوالي، نفترض أف لدينا تجربة عشوا
، وكؿ محاولة مف المحاولات المتتالية Trialلي، كؿ عممية رمي أو سحب تسمى محاولة مف صندوؽ بالتوا كرات
بيا احتماؿ حدوث حدث ما مثؿ حدث الحصوؿ عمى صورة في رمي قطعة النقد، أو الحصوؿ عمى رقـ يرتبط 
ثابتا لا  ة في رمي زىرة النرد، وفي كؿ حالة مف الحالات السابقة يظؿ الاحتماؿ )احتماؿ حدوث حدث ما(أربع

p- 

q- 

0                            1 X 
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وتسمى في الغالب محاولات برنولي  independentيتغير مف محاولة إلى أخرى، وىذه المحاولات تكوف مستقمة 
Bernoulli Trials  بع عشر.جيمس برنولي في نياية القرف الساوذلؾ بعدما درسيا 

يمثؿ احتماؿ حدوث حدث ما في محاولات برنولي )يسمى باحتماؿ نجاح( وبالتالي يكوف  pنفترض أف 
أو الفشؿ(، واحتماؿ يسمى احتماؿ عدـ النجاح في محاولة واحدة )ىو احتماؿ عدـ حدوث الحدث  q=1-pلدينا 

 ، يتحقؽ بالمعادلة:مرة فشؿ( n-xمرة نجاح و  xمحاولة )أي  nمرة في  xحدوث الحدث بالضبط 

 ( )   (   )  ( 
 

 
)       

  

  (   ) 
          ( ) 

 x=1,2,……,nمحاولة كما أف   nالنجاح فييشير إلى عدد مرات  xحيث أف المتغير العشوائي 

 ازنة ىو:محاولات رمي قطعة عممة متو  6صورة بالضبط في  2مثاؿ: احتماؿ الحصوؿ عمى 

 (   )  ( 
 

 
)       

  

  (   ) 
(   ) (   )          

، حيث Binomial Distributionغاليا توزيع ذو الحديف  f(x)وتسمى دالة الاحتماؿ المنفصمة 
x=1,2,……,n .والتي تتبع الحدود المتتالية في مفكوؾ ذو الحديف 

(   )     ( 
 

 
)       ( 

 

 
)             ∑( 

 

 
)       

 

   

( )  ( ) 

 .Bernoulli Distributionتسمى توزيع برنولي  n=1والحالة الخاصة في توزيع ذي الحديف عندما 

 

 

 

 مثال:

طمقات عمى ىدؼ  5 فإذا أطمؽ، P=0.85صيادا يصيب اليدؼ باحتماؿ نجاح يقدر بػ لوحظ لفترة طويمة أف 
 ما، فما احتماؿ:

 اصابة اليدؼ مرتيف فقط. -

 وكخلاصة فإف شروط استعماؿ توزيع ذي الحديف ىي:
 مرة. nتجربة برنولية مكررة عدد محدود -
 ثابت )أي أف التجارب مستقمة عف بعضيا(. Pاحتماؿ النجاح -



أ. بن محاد سمير                                                          30محاضرات في مادة الإحصاء   
 

12 
 

 اصابة اليدؼ مرتيف عمى الأكثر. -
 مرات عمى الاكثر. 4اصابة اليدؼ مرتيف عمى الاقؿ و -

 الحل:

في  xعدد الإصابات بػنلاحظ مف شروط المسالة أنيا تحقؽ خواص التجربة الثنائية، وبالتالي إذا رمزنا إلى 
 يخضع لتوزيع ذي الحديف. xرميات، فإف  n=5تجربة 

 (   )  ( 
 

 
)       

  

  (   ) 
                    

 (   )  ( 
 

 
)              

  

  (   ) 
                    

 (   )   (   )   (   )   (   ) 

 (   )  ( 
 

 
)                   

 (   )  ( 
 

 
)                     

 (   )   ( )   ( )   ( )                              
 (     )   (   )   (   )   (   ) 

 (   )  ( 
 

 
)                   

 (   )  ( 
 

 
)                   

 (     )   (   )   (   )   (   )         

 خصائص توزيع ذو الحدين:

، يتميز توزيع ذو الحديف ببعض المعممات أو الإحصاءات الوصفية، الاحتماليةكما في أي توزيع مف التوزيعات 
 نذكرىا فيما يمي:

  :)التوقع الرياضي )الوسط الحسابي ( )       
   :التبايف ( )           (   ) 
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  :الانحراؼ المعياري  √ ( )  √    √  (   ) 

 مثال:

الصورة، ثـ أوجد الوسط الحسابي مرة، احسب عدد مرات ظيور  100في تجربة رمي قطعة عممة 
 والتبايف والانحراؼ المعياري.

 :الحل

رقـ ظيور الواحتماؿ  p=0.5كاممة التوازف، فإف احتماؿ ظيور الصورة ىو رمية لقطعة عممة  100في 
 M، وبالتالي فإفq=1-p=0.5ىو 

                                  رمية ىو 100متوسط ظيور الصورة في 

(   )                            والتبايف ىو                 

(   )  √    √                       والانحراؼ المعياري ىو  √     

 Loi de Poisson بواسونتوزيع الثا: ث

فمثلا تدفؽ حوادث المرور ، بتدفؽ الحوادث تدعى متتالية الحوادث التي تقع واحدة تمو الاخرى في لحظات زمنية
تدفؽ القطارات عمى محطة معينة، أو تدفؽ المواطنيف عمى مكتب في طريؽ معيف خلاؿ مدة زمنية معينة، أو 

 حوادث بالتدفؽ البسيط إذا حقؽ الشروط التالية:بريد ...الخ. ويدعى تدفؽ ال

، أي مستقؿ عف بداية ونياية يتعمؽ فقط بطوؿ ىذه الفترة tاحتماؿ وقوع أي مف الحوادث خلاؿ فترة زمنية  -
حيث  tحادث خلاؿ الفترة الزمنية  nلاحتماؿ وقوع  Px(t)، وىذا يسمح لنا بأف نرمز بالرمز تمؾ الفترة

x=1,2,3,……. 
خلاؿ أي فترة زمنية، مستقؿ عف عدد الحوادث التي وقعت قبؿ بداية احتماؿ وقوع أي عدد مف الحوادث  -

 الفترة )غياب تأثير التتالي(.
 لا متناىية في الصغر، يساوي الصفر. tاحتماؿ وقوع حادثيف أو أكثر خلاؿ فترة زمنية  -
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. منفصمة زمنية فترة أي في الأحداث عدد عف مستقلاً  يكوف زمنية فترة أي في تقع التي الأحداث عدد إف -
 معدؿ: مثاؿ. أخرى تفسيرات الممكف ومف" التعرض متغير" لػ ذجيو النم المثاؿ ىو" الزمني الفاصؿ" ىنا،

 .كتاب في صفحة لكؿ الخطأ

لعدد  xورمزنا بػ ىو معدؿ الذي تحدث بو الأحداث،  λوكاف قا، الواردة سابإذا تحققت شروط التدفؽ البسيط 
، فعندئذ يكوف التوزيع الاحتمالي )وىي ثانية، دقيقة، ساعة، يوـ، شير،...( tث التدفؽ البسيط خلاؿ الفترة حواد

 ليذا المتغير يخضع لتوزيع بواسوف والذي يعرؼ بالعلاقة التالية: 

 ( )   (   )  
     

  
                ( ) 

نسبة إلى Poisson Distribution التوزيع توزيع بواسوف  تمثؿ ثابتا موجبا، يسمى ىذا λحيث أف 
في بداية القرف التاسع عشر. والمتغير الذي يكوف لو ىذا التوزيع نقوؿ أنو متغير  S.D. Poissonمكتشفو 

مف جداوؿ التوزيعات باستخداـ الممحؽ خاضع لتوزيع بواسوف، ويمكف الحصوؿ عمى قيـ توزيع بواسوف 
 المختمفة. λلقيـ      طي قيـ والذي يعالاحتمالية 

 وحيث أف:

X=x .ىو العدد المعيف مف الحوادث 

P(X=x)  ىو احتماؿ وقوع عددx .مف الحوادث 

λ .ىو متوسط عدد الحوادث في وحدة الزمف 

e  أساس الموغاريتـ الطبيعي وe=2.71828 

 λف السطر الاوؿ قيـ أعدت جداوؿ خاصة بذلؾ، حيث يتضم Px(t)ولإيجاد قيـ توزيع بواسوف، أي 
نبحث  xولقيمة معينة ؿ λ، ولاستخراج قيمة بواسوف المعينة المقابمة لقيمة معينة لموسيط xوالعمود  الأوؿ قيـ 

 .xوالسطر الموافؽ لقيمة  λعف العدد الواقع عمى نقطة تقاطع العمود الموافؽ لقيمة 
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 :بواسونخصائص توزيع 

ببعض المعممات أو الإحصاءات  بواسوف، يتميز توزيع الاحتماليةت كما في أي توزيع مف التوزيعا
 الوصفية، نذكرىا فيما يمي:

 :)التوقع الرياضي )الوسط الحسابي                     ( )    λ 
 :التبايف                                              ( )     λ 

 :الانحراؼ المعياري                               √ ( )  √λ   

 مثال:

 05خمس  01تشير الخبرة السابقة إلى أنو في المتوسط يكوف عدد حوادث المرور عمى الطريؽ رقـ 
 حوادث في الاسبوع عمى نفس الطريؽ؟ 03حوادث في الأسبوع، فما ىو احتماؿ وقوع 

 الحل:

 يخضع لتوزيع بواسوف xإذف   x=3,   λ=5,   t=1week :   لدينا

 ومنو

 (   )  
     

  
              

 (   )    ( )  
     

  
        

 

 

 عماؿ توزيع بواسوف ىي:وكخلاصة فإف شروط است
 تجربة برنولية مكررة عدد لا محدود أو لا نيائي، وىنا يصعب استخداـ التوزيع الثنائي.-
عندما تتكر التجربة باستمرار، يصبح عد مرات التجربة مقاسا بالزمف، ويكوف احتماؿ تحقؽ -

ة زمنية الحدث في لحظة زمنية صغير جدا، ، ويكوف لدينا معدؿ أو متوسط نجاحات في لحظ
 ، عندىا يمكننا استخداـ توزيع بواسوف. .λىو الثابت 
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 مثال:

إذا كاف احتماؿ أف يعاني شخص معيف كرد فعؿ سيئ لإعطائو حقنة مف دواء معيف ىو 
 شخص 2000احسب احتماؿ أنو مف بيف .0.001

 دواء.اشخاص يعانوف مف حقنة ىذا ال 3يوجد بالضبط  - أ
 شخصيف يعانوف مف الحقف بيذا الدواء. 2أكثر مف  - ب

 الحل:

تمثؿ عدد الذيف يعانوف مف الأثر السمبي ليذا الدواء وموزع توزيعا برنوليا، وحيث أف الأثر  xنفترض أف 
 :موزع توزيع بواسوف، أي أف xالسيئ نادر الوقوع فإننا نعتبر أف 

  (   )  
     

   
                        

(   )    - أ  
     

   
            

(   )           - ب    [ (   )   (   )   (   )]  

   [
     

   
 
     

   
 
     

   
]  

   [    ]  
 (   )         

 توزيع بواسون كتقريب لمتوزيع الثنائي

فإف ليذا التوزيع استخداما آخر شائعا يتمثؿ دامات توزيع بواسوف التي سبؽ ذكرىا، إلى استخ بالإضافة
 في أنو تقريب جيد لتوزيع ذي الحديف، وذلؾ عند توفر الشروط التالية:

     إذا كانت  -
       إذا كاف  -

 λ=npعندئذ        و      وكقاعدة عامة يستخدـ توزيع بواسوف عندما تكوف 
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 :مثال

آلة تعمؿ بشكؿ مستقؿ، غذا كاف احتماؿ توقؼ آالة في أي لحظة زمنية ىو  1000لؼ مصنع مف يتأ
 .نفس الفترةآلات في  3، فأوجد احتماؿ تعطؿ ثلاث 0.002

 :الحل

تكرارا  n=1000آلة تعمؿ بشكؿ مستقؿ، أي وكأف لدينا  1000مف شروط ىذه المسالة نجد أف لدينا 
، اي إذا رمزنا لعدد p=0.002 )احتماؿ النجاح( ثابت ويساويؿ لحظة معينة لة خلامستقلا، واحتماؿ توقؼ الآ

 ، فإف ىذا المتغير يخضع لتوزيع ذي الحديف.xبالرمز  tالآلات المعطمة خلاؿ المحظة 

 (   )  (  
    

)                    x=1,2,…..1000 

 (   )  ( 
 

    
)                  

ي يفضؿ التفكير في توزيع وفؽ المعادلة السابقة يحتاج عمميات حسابية طويمة، وبالتال P(X=3)حساب 
 بواسوف.

          لدينا  -
             ولدينا  -
                   و في نفس الوقت    -

 λ=np=1000*0.002=2    إذف نستخدـ توزيع بواسوف كتقريب لمتوزيع ذي الحديف، حيث أف:

     (   )  
    

   
     

      (   )  
    

   
        

 التوزيع الهندسيعا: راب

، التي تفترض باف نتيجة كؿ تعد تجارب التوزيع اليندسي مشابية إلى حد كبير لتجارب توزيع برنولي
أف عدد المحاولات في تجارب التوزيع  ، كماq=1-pأو فشميا باحتماؿ pتجربة ىي: إما نجاح التجربة باحتماؿ 

اليندسي لـ تكف محددة مف البداية كما ىو الحاؿ في تجارب توزيع ذي الحديف، وعمى ىذا الأساس فإف المتغير 
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في حالة تجارب التوزيع اليندسي ىو عبارة عدة محاولات لإجراء التجربة دوف توقؼ حتى  xالعشوائي المنفصؿ 
يسبقو عدد مف المحاولات  xوبذلؾ فإف أوؿ نجاخ سيتـ الحصوؿ عميو بالمحاولة  يتـ الحصوؿ عمى أوؿ نجاح،

 .x-1الفاشمة وقدرىا 

اللازمة لمحصوؿ عمى أوؿ يمثؿ عدد المحاولات  xوبافتراض أف لدينا متغير عشوائي منفصؿ وليكف 
ذا كانت دالة التوزيع إ يتوزع وفؽ التوزيع اليندسي: xنجاح، ففي ىذه الحالة يقاؿ باف المتغير العشوائي 

 الاحتمالي لو تأخذ الشكؿ:

 (   )  {
 (   )                       

   القيـ الأخرى                                      

 ( )   ونكتب اختصارا       

 .pيتوزع وفؽ التوزيع اليندسي بالمعممة  xوىذا يعني أف المتغير العشوائي 

 :التوزيع الهندسيخصائص 

ببعض الإحصاءات الوصفية، نذكرىا  اليندسيتوزيع الكما في أي توزيع مف التوزيعات الاحتمالية، يتميز 
 فيما يمي:

 :)التوقع الرياضي )الوسط الحسابي                     ( )    
 

 
 

 :التبايف                                              ( )     
 

  
           

 :الانحراؼ المعياري                               √ ( )  √ 

 
 

 :مثال

 نرمي زىرة نرد متجانسة في تجربة عشوائية، حتى يتـ الحصوؿ عمى أحد الاوجو.

 .xأكتب دالة التوزيع الاحتمالي لممتغير  -

 عمى وجو زىرة النرد. 5قؿ حتى نحصؿ عمى العدد ما ىو احتماؿ أف نحتاج إلى أربع محاولات عمى الأ -

 المحاولات التي نحتاجيا؟كـ ىو معدؿ عدد  -
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 :الحل

 ، فإف:p=1/6بما أف احتماؿ الحصوؿ عمى أي وجو مف الاوجو الستة في رمية واحدة ىو 

 ىو التوزيع اليندسي:  xالتوزيع الاحتمالي لممتغير  -

 (   )  {

 

 
(  

 

 
)
   

                    

  القيـ الأخرى                                      
 

 ىو: عمى وجو زىرة النرد 5احتماؿ أف نحتاج إلى أربع محاولات عمى الأقؿ حتى نحصؿ عمى العدد  -

 (   )     (   ) 

 (   )    [ (   )   (   )   (   )] 

   [
 

 
(
 

 
)
 

 
 

 
(
 

 
)
 

 
 

 
(
 

 
)
 

] 

   [
 

 
 
 

  
 
  

   
] 

   
  

   
 

 (   )        

 ىو: معدؿ عدد المحاولات التي نحتاجيا -

    
 

 
 

 

(
 
 )
   

 :مثال

منيا ليوـ مف العمؿ يحتوي عمى العديد مف الخطوط الإنتاجية، كاف احتماؿ توقؼ خط  مصنع إنتاجي
 .0.3ىو 

 أياـ؟ 6توقؼ الخط الانتاجي لمدة يما ىو احتماؿ أف  -

 أياـ عمى الاكثر؟ 6ما ىو احتماؿ أف يتوقؼ الخط الانتاجي عف العمؿ  -

 ما ىو الوسط الحسابي والتبايف ليذا التوزيع؟ -

 :الحل

P=0.1    q =1-p=0.9     
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 أياـ 6احتماؿ أف يتوقؼ الخط الانتاجي لمدة  -

 (   )  {
   (   )                       

   القيـ الأخرى                                      

 (   )           

 (   )        

 أياـ عمى الاكثر 6احتماؿ أف يتوقؼ الخط الانتاجي عف العمؿ  -

 (   )   (   )   (   )   (   ) 

 (   )                             

 (   )                       

 الوسط الحسابي والتبايف ليذا التوزيع ىما: -

   
 

 
 
 

   
    

   
 

  
 
   

    
    

 مثال:

 مع الإرجاع.كرة مف الكيس  نسحب في كؿ مرةكرات سوداء،  4و كرات بيضاء 8كيس بو 

 .xلتبايف ثـ دالة التوزيع لممتغير وايمثؿ عدد السحبات لسحي كرة بيضاء، أوجد القيمة المتوقعة  xإذا كاف  -

 ما ىو احتماؿ ظيور كرة بيضاء في المرة الاولى في السحبة الخامسة؟ -

 الحل:

تمثؿ احتماؿ سحب كرة بيضاء  pأي أف  p=8/12=2/3لو توزيع ىندسي حيث  xالمتغير العشوائي  
 وعميو فإف:

 (   )  {

 

 
(
 

 
)
   

                    

  القيـ الأخرى                                      
 

 ىي:  xوتكوف القيمة المتوقعة لممتغير 
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 فيو: أما تبايف المتغير العشوائي 

   
 
 
 
   

    
 
 

  
 
 

 
 

 أما دالة توزيع المتغير العشوائي فيي:

 ( )  {

                                                      

  (  
 

 
)
 

                      

                                                     

 

 احتماؿ ظيور كرة بيضاء في المرة الاولى في السحب الخامس ىو:

 (   )  
 

 
 
 

 

   

 
 

 
 (
 

 
)
 

 
 

   
 

 فوق الهندسيالتوزيع خامسا: 

تعد تجارب التوزيع فوؽ اليندسي مف التجارب المتكررة غير المستقمة، وأف ىذا النوع مف التجارب مبني 
صفة معينة غير ثابت، أي أف عمى أساس مفيوـ السحب بدوف إرجاع، مما يجعؿ احتماؿ الحصوؿ عمى 

ي الحديف التي يكوف فييا الاحتماؿ الاحتماؿ يتغير مف محاولة إلى أخرى، عمى عكس تجارب برنولي وتوزيع ذ
 مف محاولة إلى أخرى، كونيما مف التجارب المستقمة، واف السحب بموجبيما يتـ بإرجاع. ثابت

مف العناصر نسميو نجاحا، أما  N1العناصر، فيو  مف Nفمثلا لو كاف لدينا مجتمع يحتوي عمى 
منو بدوف إرجاع،  nختيار عينة عشوائية بحجـ ، وتـ انسميو فشلالنوع آخر مف العناصر  (N-N1)المتبقي أي 

، وعميو (N-N1)، وأف عدد حالات الفشؿ ىي (N1)النجاح التي يمكف الحصوؿ عمييا ىي  فإف عدد حالات
 فإف:

   ىو  (N1)مف  (x)عدد طرؽ اختيار 
)ويعبر عنو بػ     

  
). 

     ىو  (N-N1)مف  (n-x)وعدد طرؽ اختيار 
)ويعبر عنو بػ        

    
). 

)عمى الترتيب ىو  N-N1و  N1مف  n-xو  xوبالتالي فإف: عدد طرؽ الممكنة لاختيار   
  
) (    

    
) 
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   ىو Nمف  nوعدد الطرؽ الكمية لاختيار 
 )ويعبر عنو بػ   

 
) 

يمثؿ عدد حالات النجاح التي يمكف الحصوؿ  xوبافتراض أف لدينا متغير عشوائي منفصؿ وليكف 
يتوزع وفؽ التوزيع فوؽ  xيع فوؽ اليندسي ففي ىذه الحالة يقاؿ أف المتغير العشوائي عمييا مف تجربة التوز 

 التوزيع الاحتمالي لو تأخذ الشكؿ التالي:اليندسي، إذا كانت دالة 

 (   )  

{
 
 

 
 (

 
  
) (    

    
)

( 
 
)

                    

  القيـ الأخرى                                      
 

 وغالبا ما يعبر عف التوزيع فوؽ اليندسي اختصارا بالاصطلاح التالي:

    (       ) 

     و    يتوزع وفؽ التوزيع فوؽ اليندسي بالمعممتيف   xوىذا يعني اف المتغير العشوائي 

 :خصائص التوزيع فوق الهندسي

كما في أي توزيع مف التوزيعات الاحتمالية، يتميز التوزيع فوؽ اليندسي ببعض الإحصاءات الوصفية، 
 نذكرىا فيما يمي:

 :)التوقع الرياضي )الوسط الحسابي                     ( )      
  

 
 

 :التبايف                                              ( )       
  

 
(  

  

 
)(
   

   
)     

 :الانحراؼ المعياري                               √ ( )  √  
  

 
(  

  

 
)(
   

   
) 

   حيث أف 

   
 يمثؿ معامؿ التصحيح )خاص بالمجتمعات المحدودة(. 

 :مثال

ثلاثة فييا أعطاؿ  3مكواة بخارية، مف بينيا  15د المعارض بيع الاجيزة الالكترونية يتوفر في اح
 مكاوي دوف فحصيا. 6كيربائية، قاـ احد الوكلاء بشراء 

 الذي يمثؿ عدد الأجيزة التي فييا عطؿ. xأكتب دالة التوزيع الاحتمالي، لممتغير العشوائي  -

 مكواة فييا عطؿ؟ 2كيؿ ما ىو احتماؿ أف يكوف مف ضمف ما اشتراه الو  -
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 :الحل

                N=15      N1=3       N-N1=9        n=6لدينا  

بما أف التجارب المتكررة غير مستقمة، والسحب بدوف ارجاع، أي أف احتماؿ أف تكوف المكواة بيا عطؿ  -
وي التي بيا اعطاؿ يتبع الذي يمثؿ عدد المكا xفإف المتغير العشوائي تغير كمما سحبنا مكواة مف العينة، 

 :دالة التوزيع الاحتمالي ىي التوزيع فوؽ اليندسي، أي

 (   )  

{
 

 
( 
 
)(   

  
)

(  
  
)

                     

  القيـ الأخرى                                      
 

 مكواة فييا عطؿ ىو: 2احتماؿ أف يكوف مف ضمف ما اشتراه الوكيؿ  -

 (   )  
( 
 
)(   

  
)

(  
  
)

 
 (   )

    
 

 (   )        

 :مثال

 حبات دوف ارجاع. 7حبات برتقاؿ، اختيرت منو  9حبات تفاح و 6كيس عمى يحتوي 

 حبات تفاح؟ 6ما احتماؿ اف يكوف مف بيف الحبات المختارة  -

 ما ىو الوسط الحسابي والتبايف ليذا التوزيع الاحتمالي؟ -

 :الحل

                N=15      N1=6       N-N1=9        n=7دينا  ل

عدد حبات التفاح المسحوبة ىو التوزيع فوؽ الذي يمثؿ  xالتوزيع الاحتمالي لممتغير العشوائي 
 ، منو:التجارب المتكررة غير مستقمة، والسحب بدوف ارجاعاليندسي، لأف 

 (   )  

{
 

 
( 
 
)(   

 
)

(  
  
)

                       

  القيـ الأخرى                                      
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 ىو:  حبات تفاح 6احتماؿ اف يكوف مف بيف الحبات المختارة  -

 (   )  
( 
 
)(   

 
)

(  
  
)

 
  (   )

    
 

 (   )        

 :ىـ لاحتماليليذا التوزيع ا والانحراؼ المعياري الوسط الحسابي والتبايف -

                        :الوسط الحسابي
  

 
   

 

  
     

                         التبايف:
                          

  

 
(  

  

 
) (

   

   
)    

 

  
(  

 

  
) (

    

    
)     

         

( ) √  الانحراؼ المعياري:      √            

 مثال:

يحتوي صندوؽ عمى ثلاث أجيزة كيربائية فاسدة وسبعة صالحة، فإذا تـ سحب ثلاثة أجيزة وبدوف إعادة وكاف 
 يمثؿ عدد الأجيزة العاطمة بالعينة المختارة، فالمطموب: xالمتغير العشوائي 

 ماؿ كؿ منيا.واحت xأكتب القيـ التي مف الممكف اف يأخذىا المتغير العشوائي  -

 أوجد قيـ الاحتمالات التالية: -

 )  (     )       )  (     )        )  (     )       )  (   ) 

 الحل:

                N=10      N1=3       N-N1=7        n=3لدينا  مف خلاؿ المعطيات نلاحظ اف 

 دالة التوزيع الاحتمالي ىي:ومنو  -

 (   )  

{
 

 
( 
 
)(   

 
)

(  
  
)

                 

  القيـ الأخرى                                      
 

(   ) ومنو نجد أف   
  

   
         (   )  

  

   
        (   )  

  

   
        (   )  

 

   
 

 ي:والاحتمالات المقابمة ليا في الجدوؿ التال xويمكف كتابة قيـ 
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3 2 1 0 X=x 

1/120 21/120 63/120 35/120 P(X=x) 
 إيجاد قيـ الاحتمالات: -

  (     )   (   )   (   )  
  

   
 

  (     )   (   )   (   )   (   )  
   

   
 

  (     )   (   )  
  

   
 

              لأف      (   )      

 م المنفصلالتوزيع المنتظسادسا: 

تخدـ التوزيع المنتظـ المنفصؿ في حالات التطبيقات الاحصائية الخاصة بالمتغيرات العشوائية التي يس
تأخذ عددا محددا مف القيـ باحتمالات متساوية، بمعنى أف كؿ وحدة مف وحدات التجربة العشوائية ليا نفس 

نسة، ومف الامثمة التطبيقية عمى الظيور، ويطمؽ عمى ىذا النوع مف التجارب بالتجارب العشوائية المتجافرصة 
سحب طالب مف القسـ حيث عدد ىذا النوع مف التجارب )تجربة رمي زىرة نرد متجانسة مرة واحدة، تجربة 

 .(nالطمبة 

يأخذ عددا محددا مف القيـ المنفصمة  xوبافتراض اف لدينا متغير عشوائي منفصؿ وليكف 
x1,x2,x3,…..xnغير العشوائي ، ففي ىذه الحالة يقاؿ اف المتx  يتوزع وفؽ التوزيع المنتظـ المنفصؿ، إذا

 كانت دالة التوزيع الاحتمالي لو بالشكؿ:

 (   )  {

 

 
                                    

  القيـ الأخرى                                      
 

 .(n>0)تمثؿ عدد الوحدات الداخمة في التجربة، وأف  nحيث أف: 

 :خصائص التوزيع المنتظم المنفصل

 إف الوسط الحسابي والتبايف والانحراؼ المعياري لمتوزيع المنتظـ المنفصؿ تكتب بالشكؿ:

 :)التوقع الرياضي )الوسط الحسابي                     ( )    
   

 
 

 :التبايف                                              ( )     
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 :الانحراؼ المعياري                               √ ( )  √
    

  
 

 :مثال

بطريقة  أقساـ 4قسـ مف أقساـ كمية العموـ الاقتصادية والبالغ عددىا أربع في تجربة عشوائية، نريد سحب 
 .3، بيدؼ إجراء دراسة حوؿ تحصيؿ الطمبة في مادة الإحصاء القرعة

 الذي يمثؿ القسـ الظاىر عمى ورقة سحب القرعة. xالاحتمالي لممتغير العشوائي أكتب دالة التوزيع  -
 ارسـ دالة التويع الاحتمالي. -
 جد قيمة الوسط الحسابي والتبايف والانحراؼ المعياري ليذا التوزيع. -

 :الحل

وزيع الاحتمالي ىو التوزيع بما أف فرص كؿ قسـ متساوية في الظيور عمى ورقة سحب القرعة، فإف الت -
 ودالتو ىي: المنتظـ المنفصؿ، 

 (   )  {

 

 
                                          

  القيـ الأخرى                                      
 

 (   )  {

 

 
                                          

  القيـ الأخرى                                      
 

 لرسـ دالة التوزيع الاحتمالي نستعيف بالجدوؿ التالي: -
4 3 2 1 x 

1/4 1/4 1/4 1/4 P(X=x) 
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 قيمة الوسط الحسابي والتبايف والانحراؼ المعياري ليذا التوزيع ىي: -
                      الوسط الحسابي: -

   

 
 
   

 
     

                                                ف:التباي -
    

  
 
    

  
          

( ) √                               الانحراؼ المعياري: -  √
    

  
      

P(X=x) 

1 2 3 4 xi 

1/4 


